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Розглянули основні напрямки використання земель в межах сільських 

населених пунктах, на території, яких установлені функціональні зони 
сільськогосподарського призначення. Виявили, що на сьогоднішній день сільські 
населені пункти використовуються безсистемно і це призвело до змін у соціально – 
економічному розвитку села і сільського господарства. На прикладі, Луганської 
області були запропоновані можливості вирішення цих проблем. 

 
Сільські  населені пункти відповідно до Земельного Кодексу України «2001р», які 

відносяться до  земель житлової та громадської забудови. Кількість сільських населених 

пунктів складає 954, які займають площу 28656 га. Від загальної площі України. 

Використання цих земель має особливості відповідно до населених пунктів міст, тобто 

на території цих населених пунктів мають місце окремо установлені функціональні зони 

сільськогосподарського призначення   

Виникає питання: Що  таке сільський населений пункт? Сільський населений пункт – 

первина одиниця розселення людей в межах даної забудованої ділянки з чисельністю 

населення від 3 – 5 тис.осіб, яка використовується як місце проживання цих людей і 

використовується для виробництва сільськогосподарської продукції. 

Однак, на цей час землі сільських населених пунктів використовуються безсистемно, 

у них практично відсутній генеральний план забудови, визначення меж їх територій, 

відсутність інженерного обґрунтування меж кварталів та земельних ділянок, а також  

відновлення меж функціональних та функціонально – планувальних зон. 

Відповідно до цих вимог Верховної Ради України своїм  №3950-111 від 7 лютого 

2002р. внесли  пропозиції ліквідувати ці питання, тобто провести планування сільських 

населених пунктів(1). 

Виконання цього закону  та до відповідності конституційних вимог, щодо платності 

землі  в межах населених пунктів, незалежно від використання, нами проведення 

дослідження на території Луганської області , де розташовано 37 міст, 109 селищ, 792 

села, селищні ради склали – 89, а сільські рада - 205  

З розвитком суспільства та умов проведення земельної реформи змінюється і 

уявлення про сільські населені пункти як одиниці розселення людей  і як пунктів, 

більшість території яких займають землі сільськогосподарські угіддя. Як відомо до 

1991року всі сільські населені пункти, в тому разі і в Луганській області, відносились до 

земель сільськогосподарського призначення, промисловості та інших підприємств. 



Починаючи з 1991року всі сільські населені пункти включені в єдину категорію земель 

«житлової та громадської забудови». Ця територіальна зміна цільового використання 

земель сільських населених пунктів на жаль, недостатньо враховується взаємозв’язок 

міста і села, розвиток інтеграційних процесів, зумовлених змінами у соціально – 

економічному розвитку села і сільського господарства, не прогнозуються  наслідки цих 

процесів як для міста та і для села(3). Тому і постала така гостра проблема використання 

земель сільських населених пунктів.  Призупиняється розвиток сільськогосподарського 

виробництва як наслідок міста не отримують сільськогосподарську продукцію. З іншого 

боку не надходять в достатній мірі кошти в сільські бюджети. Молодь не забезпечена 

місцями працевлаштування і не повертається в село як наслідок цілі села вимирають і 

зникають з карти України. 

В нашій державі для вирішення проблемності використання земель сільських 

населених пунктів розроблена затверджена Загальнодержавна програма розвитку малих 

міст» (2).  

На сьогоднішній день розвиток держави з урахування малих міст має «камінь 

спотикання» з економічною та соціальною ситуацією при формування і 

функціонування ринку землі і праці на селі. Держава , на жаль, недостатньо врахувала 

роль і значимість малих міст під час проведення земельної та економічної реформи, що 

призвело до загострення и так складних соціально – трудових відносин на селі, тобто 

безробіття, а в період Світової кризи, безробіття, особливо в селі, виросло в значних 

масштабах. На жаль,  держава не забезпечила фінансовими ресурсами впровадження і 

виконання соціально – економічних і культурних програм розвитку територіальних 

громад, насамперед, малих міст. В той же час держава підвищила значимість органів 

місцевого самоврядування, надала їм більше функцій і повноважень з управління 

соціально – економічним розвитком на місцях, що призвело до посилення впливу 

територіальних громад на формування місто утворювальної бази, сфери зайнятості та 

культурного розвитку  населення. Дана програма призначена для створення 

організаційних, нормативно – правових, та економічних важелів забезпечення розвиту у  

соціально – економічному процвітані малих міст, підтримання екологічної безпеки на їх 

територіях,  підвищення життєвого рівня населення, поліпшення якості та видів 

громадських послуг, які надаються населенню, на основі ефективного використання 

земельного та науково – виробничого потенціалу, ринкових перетворень у 

сільськогосподарському комплексі, а також розроблення правових засад та принципів 

державного стимулювання цих процесів.  



Соціально – економічний розвиток малих міст значною мірою потребує підтримки з 

боку держави з метою підвищення позитивного рівня розвитку населення, створення 

умов для розвитку сільськогосподарського виробництва, стимулювання 

підприємницької ініціативи за рахунок власних матеріальних, фінансових, трудових і 

природних ресурсів територіальних громад малих мст. 

Для  вирішення названих проблем, які мають місце в сільських населених 

пунктах в наших наукових дослідження пропоную: 

- визначити і визнати умови існування селищ і сіл на відповідних 

адміністративних утвореннях; встановити розміри їх існування, 

закріпити їх розміри у межах єдиної геосистеми; 

- скласти прогноз розвитку приросту населення і умов використання 

трудових ресурсів на відповідних адміністративних утвореннях; 

- встановити об’єм і види сільськогосподарської продукції, які 

використовуються на сільськогосподарських землях цих населених 

пунктів як  існування джерела і потреби для самого населеного пункту 

та і для визначення ринкових умов на цю продукцію, відповідно до 

природно – кліматичних зон розміщення населеного пункту; 

- скласти програму земельно – майнових відносин по населених пунктах 

і включити їх в ринкові відносини; 

- уявити розміри земель за функціональними призначення і розміри 

плати відповідно до Конституції України і Закону Про генеральну 

схему планування території України. 
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